Migráció, identitás és integráció Magyarországon történeti perspektívában
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A szimpózium vezetői
Demeter Gábor 

Magyar Tudományos Akadémia BTK Történettudományi Intézet

Penka Peykovska 
Bolgár Tudományos Akadémia Történettudományi Intézet
A vizsgálandó problematika elvi-eszmei kerete, a szimpózium céljai, kitűzései
A magyarországi migráció történetét a bevándorlás-kivándorlás dichotómiáján keresztül közelítjük meg. A kormányzati politikák gyakran a migráció gazdasági hatótényezőire fókuszálnak, noha a jelenség ennél összetettebb, a háborús konfliktusok, a családegyesítés, házasság, oktatás legalább annyira fontos szerepet játszanak, mint a munkavállalás és a jobb élet reménye. Ugyanígy a belső migráció szerepéről sem szabad megfeledkezni.

A szekció célja a migránsok és helyi lakosság kapcsolatrendszerének, kölcsönhatásának elemzése, melynek központi eleme a migránsok beillesztése/beilleszkedése az oktatáson és munkavállaláson keresztül, illetve a migránsok identitás-változásának és demográfiai viselkedésének feltérképezése, csoportképző sajátosságainak azonosítása a befogadó társadalom adottságaihoz viszonyítva. A migránsok integrálásához kapcsolódóan a következő témák vizsgálatát célozza a szekció

· migránsok a munkaerőpiacon – milyen különbségek mérhetők az általuk betöltött posztokban és fizetésekben a befogadó társadalomhoz képest;

· hogyan és mennyiben azonosulnak a befogadó ország/térség/nemzet kultúrájával, hogyan viszonyulnak a kibocsátó területhez, milyen kapcsolati hálót működtetnek;

· hogyan változik társadalmi helyzetük és mobilitásuk a befogadó közeghez és az eredeti állapothoz képest generációk múltán, s ez hogyan hat a migráns csoport belső kohéziójára, s ebben milyen szerepet játszanak az állam / a piac / a közvetlen környezet generálta hatások;

· az emigránsok valóban veszteséget jelentenek a kibocsátó közösség számára, míg a bevándorlók kultúrális színvonala mindig alacsonyabb a befogadó közegénél?

· az állampolgárság megszerzése (különösen a kettős állampolgárság lehetősége), a nyelvpolitika – mint kulcsfontosságú tényező a bevándorlók beilleszkedésében a mai társadalmakban, a nyelvi és kultúrális jogok realizálása, illetve a többletjogok hatása a migráns közösségre, a bevándorlók nyelvi asszimilációja (kétnyelvűség, nyelvi változás);

· a belső és külső vándorlások különbségeivel és hasonlóságaival foglalkozó vizsgálatok szintén számot tartanak a szimpózium érdeklődésére;
· a vándorló lakóssággal együtt “mozgó” eszmék, kultúrák szempontjából szintén megközelítendő a téma különbőző tudományos módszerek révén. 
*

A szimpózium programja
Makkai Béla (Károli Gáspár Református Egyetem) 

Magyar kivándorlás, integráció és asszimiláció a dualista korszakban (délszláv és román viszonylatban) 

Rezümé. Az 1870-es évektől a megélhetési válság százezrek kezébe adott vándorbotot. A magyarok kisebb arányban a szomszédos horvát-bosnyák és román munkaerőpiacon próbáltak szerencsét a kedvezőbb földárak és a jelentős munkaerőkereslet szívóhatásának engedve. A századfordulón már százezres nagyságrendű magyar kivándorlók ellenséges fogadtatása ("tatárjárás") és gyors beolvadása miatt a magyar kormány titkos nemzetvédelmi akcióval sietett a segítségükre. A Széll Kálmán, Darányi Ignác, Tisza István, vagy az Ifjú Klebelsberg Kuno által fémjelzett nemzetvédelmi program intézkedései nagy mértékben fékezni tudták a homogén nemzetállam koncepcióját követő horvát és román beolvasztási törekvéseket. - Számos tanulsággal napjaink kihívásaira.

Demeter Gábor (MTA – BTK – Történettudományi Intézet)
Az asszimiláció területi aspektusai Magyarországon, 1880–1910 
Rezümé. Egy csoport létszámának változását a születési és halálozási ráta különbsége, továbbá a migrációs egyenleg, valamint az asszimiláció együttesen határozzák meg. Ezek szétválasztása azonban gyakran nem lehetséges a statisztikai adatfelvételek sajátosságai miatt (pl. egyes városokra lehetséges ugyan migrációs egyenleget számolni, de etnikumokra és vallási közösségekre nem, ugyanígy a reprodukciós ráta felekezeti-etnikai differenciáit sem tartalmazzák a népszámlálási kötetek direkt módon). Ráadásul az identitás komplex jelenség és az asszimiláció interpretációja is sokoldalú (Magyarországon elsősorban nyelvi asszimilációt értenek ezalatt, noha a fogalom ennél tágabb. Az asszimilációnak több fokozata van, a nyelven kívül a felekezetváltás is fontos ismérv (asszimilációról ráadásul beszélhetünk egy azonos nyelvet beszélő, de vallásilag heterogén közösségen belül is vallásváltás esetén). Az OTKA K 111766 sz. projekt keretén belül folyó adatrögzítés során, új, derivált változók kialakításával és ezen adatok statisztikai és térképes elemzésének segítségével megkíséreltük azonosítani az egyes nemzet(iség)ek és felekezetek gyarapodásának tényezőit-forrását és bemutatni ezek területi aspektusait. A regionális elemzésekhez elkészítettük minden nemzetiség és minden felekezet településszintű % pontos gyarapodásának valamint lélekszámának változásait bemutató térképeit az 1880-as és 1910-es helyzet összevetésével, mely esetenként lehetővé tette a migrációs folyamatok, a természetes szaporulat és az asszimiláció, mint a növekedés forrása azonosítását (a módszer nem általános érvényű). Eredményeink szerint a szlovákság eltérő arculatot mutatott nyugaton (itt erősödött az etnikai jelleg) és keleten (etnikai arányvesztés, országos átlag alatt maradó népességnövekedés). A németség Máramarosban megfigyelhető előretörése a galíciai zsidóság beáramlásával (migrációs forrás) hozható összefüggésbe (a zsidó ui. vallási, nem etnikai kategória a népszámlálás alapján), s nem a németség nagy belső szaporulatával. Sőt, a Bakonyban és Mosonban a németség kétnyelvűsége az asszimiláció első lépcsőfokát jelentette (Baranyában, Bánátban eltérő mintát mutatott a nyelvhasználat), a szepesi németség térvesztése pedig előrehaladt (a térségben az evangélikus szlovákság viszont teret nyert: ez vélhetően nem az evangélikusok nagy természetes szaporulatának köszönhető – térképeink nem erre utalnak, s nem is migrációnak, hanem az asszimiláció jeleként értékelhető). A románság Háromszék déli részén és a Tiszántúl Partiummal határos részén mutatott nagy népességnövekedést, igaz az utolsó területen eleve alárendelt szereppel bírt. Mindkét területen a migráció lehetett az elsődleges forrás, mert a román többségű területeken a románság létszámnövekedése nem haladta meg az országos átlagot. A vallások közül szembetűnő volt a római katolikusok előretörése a reformátusok rovására a Tiszántúlon, míg a protestánsok a peremterületeken (pl. Petrozsényi-medence) erősödtek meg (ideiglenesen), mely az eltérő kultúrájú (ez nyelvben és vallásban is jelentkezett) lakosok migrációjának köszönhető. Végül térképen megjelenítettük az 1910-ben magyarul tudók és magyar anyanyelvűek arányának különbségét, ez megint a Felvidék keleti részének erőteljes asszimilációját (Gömör szlovák többségű részén minden faluban 25% feletti volt a differencia, tehát minden szlovák háztartásban volt legalább egy magyarul tudó, mely az interkulturális kapcsolatok intenzitására utal) és a nyugati németség beolvadásának előrehaladottságát jelezte. Emellett a peremterületeken (Partium) általános volt a magyarul tudók nagyobb aránya.
Bagdi Róbert (Pallasz Athéné Egyetem – Szolnok)
Szerencs és Varannó migráns társadalma az 1869. évi népszámlalás eredményei alapján

Rezümé. Az 1869. évi népszámlálás számos jellemzőben különbözött a későbbi dualizmus kori népszámlálásoktól. Eredményeit például csupán járás szinten adták közre. Nem kérdeztek rá az egyén anyanyelvére, bár más személyi adatokat feljegyeztek, pl. a születési helyet, vallást, foglalkozást, gyermekek nevét stb. Az eredeti, lakófél (háztartás) alapú összeírás dokumentumai az ország nagy részén megsemmisültek, de szerencsére egyes vármegyékben hiánytalanul fennmaradt, pl. Zemplénben. A születési helyek ismeretében tematikus térképen lehet ábrázolni, honnan is érkeztek bevándorlók a településre és milyen társadalmi státussal bírtak. Korábbi vizsgálataink Sátoraljaújhelyre, Egerre és Varannóra fókuszáltak, most Szerencs migráns és helyi társadalmának összehasonlításával bővítjük a sort, az általános összevetésen túl kitérve egyes egyedi életsorsokra, illetve a forrás nyújtotta rekonstrukciós lehetőségek korlátaira.
Ordasi Ágnes (Károli Gáspár Református Egyetem)
A fiumei kormányzóság végnapjai

Rezümé. Fiume, a Magyar Királyság egyetlen tengeri kikötővárosa jellegéből adódóan nagy kivándorlási áteresztő, és egyben olasz és magyar bevándorlási célpont is volt. Az olasz etnikum aránya 1880 és 1910 között 43,9%-ról 48,6%-ra nőtt, a magyarságé pedig 1,8%-ról 13%-ra emelkedett. 1918-ig a magyarság nagy része a közigazgatás különböző területein teljesített állami szolgálatot. A vesztes világháború egyben a magyar fennhatóság végét jelentette. Az előadás a fiumei kormányzóság felszámolásának történetét és következményeit mutatja be. Kiemelt figyelmet fordít az ellenséges hatalmak által megszállt város nemzetiségi, társadalmi és politikai konfliktusaira, valamint a fiumei magyarság kiszolgáltatottságára, majd hazatérésének körülményeire.

Penka Peykovska (BTA–TTI), Demeter Gábor (MTA–BTK–TTI)
A bevándorlók munkaerőpiaci beilleszkedése a két világháború közötti Magyarországon

Rezümé. Nagyon kevés empirikus tanulmány elemezte a bevándorlók munkaerőpiaci teljesítményét a két világháború közötti periódusban. Az előadásban az 1930. évi magyar népszámlalás foglalkozási adatai alapján megvizsgáljuk az akkori, Magyarországon tartózkodó külföldi állampolgárok (80 ezer fő) foglalkozási és társadalmi strukturáját. Vizsgálatunkban összehasonlítjuk szektorális preferenciáikat (felülreprezentáltságukat), nyelvtudásukat, társadalmi sajátosságaikat, elhelyezkedésük sikerességét a migránsok különféle csoportjain belül, valamint az autochton lakossággal. 

Penka Peykovska (BTA – Történettudományi Intézet)
A munkavallalási engedélyek mint a migráció forrásai – az 1930-as évekbeli Baranya megyei bolgárkertész bevándorlók kapcsán 

Rezümé. A 19.–20. századbeli magyarországi bolgár kertészet valamint a magyarországi bolgár kertészek szerepe és jelentősége a felvirágzó városi lakosság eltartásában köztudott, viszonylag jól ismert történelmi és demográfiai esemény. Az előadásban egy újfajta történelmi forrásanyag kerül elemzésre éspedig a magyarországi bolgár  kertész vendégmunkások munkavállalási engedélyei 1931-, 1933- és 1937-ből. Az iratok alapján vizsgálom, hogy milyen információt tartalmaznak azok a szezonális migrációra vonatkozóan, továbbá azonosítom a migrációs hullám kivándorlási gócpontjait a kiküldő országból, valamint annak irányait a befogadó országba, elemzem az immigráns bolgár kertészek anyagi helyzetét, írás-tudás állapota, társadalmi strukturáját, családi helyzetét (vegyes házásságokat, rokoni kapcsolatokat, gyerekeket) Baranya megyére vonatkozóan.   

Bene Krisztián (Pécsi Tudományegyetem)

Migráció és integráció. A franciaországi magyar közösség részvétele a Szabad Franciaország és az Ellenállás harcaiban
Rezümé. Általánosan elfogadott az a tény, hogy a második világháború alatti francia-magyar kapcsolatokat jól ismerjük, ezért ezek vizsgálata semmilyen jelentős új eredménnyel nem gazdagíthatja a történetírást. Ez a leegyszerűsítő képlet azonban nem állja meg a helyét, ugyanis a konfliktus idején Franciaországban élő vagy odamenekült magyar nemzetiségű személyek részvétele az ország háborús erőfeszítéseiben mindmáig nagyon kevéssé ismert. Jelen előadás arra tesz kísérletet, hogy francia levéltári források és visszaemlékezések segítségével részletesen bemutassa a belső és külső Ellenállás soraiban harcoló magyar önkénteseket, illetve hozzájárulásukat Franciaország felszabadításához.

Ina Vishogradska-Meyer (Szófiai Ohridi Szent Kelemen Egyetem)

A magyarhoz vezető úton: a nyelv elsajátítása – kérdések és politikák 

Liljana Lesznichkova (Szófiai Ohridi Szent Kelemen Egyetem)

Gondolatok, témák, motívumok vándorlása Magyar és bolgár kalendáriumok alapján

Jonka Najdenova (BTA – Irodalomtudományi Intézet)
A bolgár könyv útvonalai magyar földön (18.–19. sz. közepe) 
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